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УДК 69.059.7:624.045.12

КЛАСИФІКАЦІЯ МЕТОДІВ ПОСИЛЕННЯ ЗАЛІЗОБЕТОННИХ 
КОНСТРУКЦІЙ БУДІВЕЛЬ ТА СПОРУД

Яковенко I.A., д.т.н., доц.; Бакулін Є.А., к.т.н., доц.; БакулінаВ.М.
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Реконструкція будівель та споруд є невід’ємною складовою сучасного 
капітального будівництва як в Україні так і за її межами [1, 2]. При 
проведенні реконструкції доволі часто виникає необхідність посилення 
несучих конструкцій. Посилення супроводжується доволі вартісними та 
працевитратними заходами. У деяких випадках виникає можливість 
забезпечення подальшу надійну експлуатацію будівельних конструкцій без 
посилення шляхом зміни умов їхньої роботи -  зменшенням постійного та 
тимчасового навантаження; зменшенням вантажопідйомності кранів або 
обмеженням їхнього зближення; зменшення вібрації шляхом застосування 
ефективної віброізоляції, тощо.

В інших випадках, при неможливості забезпечення надійної роботи 
конструкцій, для відновлення проектних експлуатаційних властивостей, а 
також для їхнього підвищення, виконується посилення [3, 4]. У залежності 
від мети проведення реконструкції, розрахунок посилення здійснюють за 
умовами міцності, тріщиностійкості та жорсткості [3, 5].

Вибір найбільш раціонального методу посилення здійснюється після 
стадії перевірочних розрахунків, завдяки яким встановлюється найбільш 
вірогідна схема руйнування. Стосовно до посилення залізобетонних 
конструкцій, у загальному випадку руйнування згинальних, позацентрово 
(або центрально) стиснутих і розтягнутих конструкцій виникає за [5]:

-  розтягнутою зоною;
-  стиснутою зоною;
-  у зоні зрізу від дії поперечних сил;
-  просторовими перерізами від дії крутного моменту;
-  місцевого продавлювання, відриву або змяття.
Проаналізувавши усі можливі випадки руйнування залізобетонних 

конструкцій [3-5], можна зробити висновок, що потребує посилення 
найбільш слабка ділянка конструкції. Відомі методи посилення 
залізобетонних конструкцій, які класифіковані за відповідною схемою 
руйнування, рис. 1 та у залежності від конкретних умов експлуатації.
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Посилення залізобетонних конструкцій у стиснутій зоні проводиться 
шляхом збільшенням поперечного перерізу та влаштуванням нарощування 
перерізу, обойм, встановленням додаткової арматури у стиснутій зоні та 
обмеженням поперечних деформацій.

Посилення конструкцій у розтягнутій зоні проводиться шляхом 
збільшення площі поперечного перерізу робочої арматури, встановленням 
додаткової арматури для забезпечення її спільної роботи з конструкцією, яка 
потребує посилення.

Рис. 1. Схема класифікації методів посилення залізобетонних конструкцій

Посилення залізобетонних конструкцій у зоні зрізу на сприйняття 
поперечних сил здійснюється збільшенням розмірів поперечного перерізу 
конструкцій, встановленням додаткової поперечної арматури у зоні зрізу із 
забезпеченням спільної роботи з конструкцією.

Посилення конструкцій на сприйняття крутного моменту (або/та 
спільно зі згинаючим моментом) виконується збільшенням поперечного 
перерізу елемента, його армуванням, а також влаштуванням додаткових 
сталевих обойм, гільз, тощо.
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Посилення конструкцій при місцевому стиску і продавлюванні
здійснюється шляхом розширенням площі спирання.

У разі можливого руйнування залізобетонних конструкцій за двома і 
більше зонами, а також при неможливості досягнення необхідного ступеня 
підвищення міцності шляхом посилення тільки однієї зони, застосовується 
комбіноване посилення (двох і більше ділянок) конструкцій.

Окремою групою виділені методи посилення, які змінюють початкову 
розрахункову схему конструкцій, зміна ділянки передачі навантаження на 
конструкцію; підвищення ступеня зовнішньої статичної невизначеності 
шляхом введення додаткових зв'язків; підвищення ступеня внутрішньої 
статичної невизначеності пристроєм затяжок, розпірок, шпренгелів, 
шарнірно-стержневих ланцюгів. Ці методи дозволяють ефективно підвищити 
міцність залізобетонних конструкцій, але, як правило, зменшують 
будівельний об’єм і габарити приміщень.

При посиленні для ефективного включення у спільну роботу додаткових 
елементів слід максимально розвантажити конструкцій. Якщо посилення 
залізобетонних конструкцій з метою підвищення їхньої міцності, жорсткості і 
тріщиностійкості здійснюється під навантаженням, усі перераховані вище 
групи методів посилення ефективно виконуються з попереднім напруженням 
додаткових елементів або зв'язків.

Пошкоджені залізобетонні конструкції (при руйнуванні більше 50% 
перерізу стиснутої зони або 50% площі робочої арматури) у більшості 
випадків доцільно замінювати новими. Заміна залізобетонних конструкцій 
може здійснюватися наступним чином: розбиранням старих конструкцій із 
подальшим спорудженням нових; зведенням нових із тимчасовим 
використанням в якості опалубки і наступним розбиранням старих 
конструкцій або зведенням нових конструкцій без розбирання існуючих із 
виконанням заходів, що запобігають їхньому обваленню. При цьому 
конструкція посилення розраховується на повне діюче навантаження.

Висновок
При виборі методу посилення конструкції в конкретних умовах 

необхідно враховувати прийнятність того чи іншого методу, з точки зору її 
технічного стану, агресивності, пожежо- та вибухонебезпечності середовища, 
можливості досягнення необхідного ступеня збільшення міцності, виконання 
посилення без зупинки виробництва, у мінімальні терміни, з мінімальним 
зменшенням об’ємів приміщення, технологічності і економічності та ін.
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